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1. …και εγένετω «PR.A.K.S.I.S» 
 
Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα Ελλάδας έχοντας υπόψη τους τις πολιτικές και 
επιχειρησιακές δεσµεύσεις που αφορούν την επικέντρωση των προσπαθειών 
τους σε πληθυσµούς ευρισκόµενους σε κίνδυνο σε αναπτυσσόµενες χώρες, 
αλλά παράλληλα τις διαρκώς διογκούµενες ανάγκες, πληθυσµιακών οµάδων 
αποκλεισµένων από τον οργανωµένο κοινωνικό ιστό της χώρας, αποφάσισαν 
τη µεταλαµπάδευση των Ελληνικών Προγραµµάτων (Προγράµµατα 
Εντός Συνόρων) σε ένα νέο φορέα που θα δρα και παρεµβαίνει εντός της 
Ελλάδος, µε την επωνυµία «PR.A.K.S.I.S – Προγράµµατα Ανάπτυξης, 
Κοινωνικής Στήριξης και Ιατρικής Συνεργασίας». 
 
Συγκεκριµένα στην ετήσια Γενική Συνέλευση της Οργάνωσης τον Ιούνιο του 
2004, αποφασίσθηκε από το σώµα των µελών η δηµιουργία ενός 
ανεξάρτητου Μη Κυβερνητικού Φορέα µε την επωνυµία PR.A.K.S.I.S, που 
ήρθε να ενσωµατώσει τα Ελληνικά Προγράµµατα που µέχρι πρότινος 
ανήκαν στους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα αλλά και να αναπτύξει και άλλα 
προγράµµατα τα οποία απαντούν στον κοινωνικό και οικονοµικό 
αποκλεισµό που υφίσταται στην Ελλάδα. Με αυτό τον τρόπο δόθηκε η 
ευκαιρία στην PRAKSIS  να έχει την απαραίτητη επιχειρησιακή ευελιξία 
ώστε να απαντά στο σύνολο των προβληµάτων που αφορούν πληθυσµιακές 
οµάδες που η ένταξή τους στο κοινωνικό σύνολο παρουσιάζεται 
ελλειµµατική.  
 
Οι µελλοντικές παρεµβάσεις της PR.A.K.S.I.S έχουν  το θετικό της 
πολυσχιδίας και της οριζόντιας επέκτασης, αφού θα αγγίζουν µε βασικές 
παροχές και πρωτότυπες δράσεις διαφορετικές οµάδες στόχου σε 
διαφορετικές γεωγραφικές ζώνες. 
 
Με το παραπάνω οδηγούµαστε σε ένα σηµαντικό συστατικό στοιχείο 
επιτυχίας της PR.A.K.S.I.S το οποίο δεν είναι άλλο από την γεωγραφική της 
εµβέλεια.  
 
Τα δύο  κέντρα της οργάνωσης (Πολυιατρείο Αθήνας και Πολυιατρείο 
Θεσσαλονίκης), βρίσκονται στα δύο µεγαλύτερα αστικά κέντρα της Ελλάδας 
και αποτελούν τα «ορµητήρια» για παρεµβάσεις είτε αναπτυξιακές (σε 
γειτονικούς νοµούς ή δήµους) είτε επείγουσες (καραβιές προσφύγων και 
µεταναστών). 
 
Ταυτόχρονα, αναπτύσσονται και ενισχύονται  πυρήνες εθελοντών οι οποίοι 
έχουν δηµιουργηθεί από τις διάφορες συµµετοχές των στελεχών της 
PRAKSIS σε πάνελ συζητήσεων, ηµερίδες και συνέδρια και οι οποίοι 

   2



βρίσκονται σε περιοχές εκτός Αθηνών και Θεσσαλονίκης. Στην ουσία, τα 
άτοµα αυτά θα αποτελέσουν και τους ζωτικούς πυρήνες δικτύωσης και 
επέκτασης της PRAKSIS στην Περιφέρεια.   
 
Οι παρεχόµενες υπηρεσίες της PRAKSIS στις οµάδες στόχου µε την µορφή 
του One Stop Solution δηµιουργεί τη διαφορά και αποτελεί την καινοτοµία 
στα µέχρι σήµερα δεδοµένα. 
 
2. Ταυτότητα του Σωµατείου PRAKSIS (Προγράµµατα Ανάπτυξης 
Κοινωνικής Στήριξης & Ιατρικής Συνεργασίας)  
 
Σκοποί και Θεµελιώδεις Αρχές 
 
Το σωµατείο PRAKSIS είναι µία νέα µη Κυβερνητική Οργάνωση που σκοπό 
έχει τη δηµιουργία, εφαρµογή και υλοποίηση προγραµµάτων 
ανθρωπιστικής δράσης.  
 
Ειδικότερα αποσκοπεί: 
 

 Στη δωρεάν παροχή κοινωνικών και ιατρικών υπηρεσιών, στους τοµείς 
της θεραπείας, της πρόληψης, της εκπαίδευσης, της υγειονοµικής 
υποδοµής κ.λπ 

 
 Στην παροχή Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών, κοινωνικής 
και ψυχολογικής υποστήριξης, νοµικής συµβουλευτικής, κλινικών 
και εργαστηριακών εξετάσεων καθώς και άλλων ενεργειών πρόληψης, 
τεχνικής υγειονοµικής υποστήριξης. 

 
 Στην προώθηση της αλληλεγγύης και του εθελοντισµού  

 
 Στην ανάπτυξη προγραµµάτων καταπολέµησης του κοινωνικού και 
οικονοµικού αποκλεισµού ευπαθών πληθυσµιακών µονάδων και 
οµάδων 

 
 Στη συνεργασία µε φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Περιφερειών 
καθώς και στη δηµιουργία δικτύων για την εξυπηρέτηση των αναγκών 
των οµάδων στόχου και την επίτευξη των σκοπών του σωµατείου 

 
 Στη συνεργασία µε άλλες Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις µε σκοπό την 
ανάπτυξη διαλόγου µε την Ελληνική κοινωνία καθώς και µε 
επίσηµους κρατικούς φορείς 

 
 Στην µαρτυρία σε ελληνικούς και διεθνείς, πολιτικούς, οικονοµικούς 
και κοινωνικούς οργανισµούς καθώς και ενώπιον κάθε αρχής 

 
3. ∆οµή και Υποδοµές  
 
Η PR.A.K.S.I.S διαθέτει χώρους – Πολυδύναµα Κέντρα για την υλοποίηση 
των προγραµµάτων της (Πολυιατρεία Αθήνας – Θεσσαλονίκης) και των 
δράσεών της. Επίσης διαθέτει κεντρική δοµή για την κατάστρωση και 
επιχειρησιακή παρακολούθηση των προγραµµάτων αυτών καθώς και για τις 
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δραστηριότητες επικοινωνίας και fundraising όπως και για την προσέλκυση 
και αξιοποίηση εθελοντών: 
 

 Κεντρική ∆οµή: Αθήνα, Στουρνάρη 57 
 Πολυιατρείο Αθήνας (∆/νση: Παιωνίου 5 – Πλ. Βικτωρίας – Αθήνα)  
 Πολυιατρείο Θεσσαλονίκης (Αρκαδιουπόλεως 1 και Αγ. ∆ηµητρίου – 
Θεσσαλονίκη)  

 
4. Οµάδες Στόχου Προγραµµάτων  
 

 Ανασφάλιστοι ανεξαρτήτου χώρας προέλευσης, εθνικότητας,  
κοινωνικής οµάδας, νοµικού καθεστώτος  

 Οικονοµικοί Μετανάστες  
 Αιτούντες Άσυλο / Πρόσφυγες  
 Ευπαθείς και ευάλωτες πληθυσµιακές οµάδες  

- Rοma, 
- Παλλινοστούντες, 
- Θύµατα Trafficking,  
- Ουσιοεξαρτώµενοι,  
- Άστεγοι, άποροι 
- Φυλακισµένοι 
- Αποφυλακισµένοι 
- Παιδιά του ∆ρόµου 
- Ψυχικά Πάσχοντες 
- Μονογονεϊκές οικογένειες 
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5. Περιγραφή Προγραµµάτων 
 
6.1 Πρόγραµµα Πολυιατρείου Αθήνας & Θεσσαλονίκης 
 
6.1.Α. Κύριος Στόχος 
 
Άµβλυνση του φαινοµένου του κοινωνικού αποκλεισµού των ειδικών 
πληθυσµιακών οµάδων και υπεράσπιση των ατοµικών και κοινωνικών 
δικαιωµάτων τους 
 
6.1.B Περιγραφή Υπηρεσιών  
 
6.1.Γ ι. Ιατρική Υπηρεσία 
 
Το Γενικό Ιατρείο εξυπηρετεί (ενδεικτικά για Αθήνα) περίπου 600  άτοµα 
από 30 διαφορετικές χώρες κάθε µήνα. Κύριες χώρες προέλευσης είναι : 
Μπαγκλαντές, Βουλγαρία, Αλβανία, Ιράκ, Ιράν, Νιγηρία, Σιέρρα Λεόνε, 
Γκάνα κλπ. Αντιµετωπίζονται κάθε είδους περιστατικών (είτε πρωτοβάθµια 
είτε δευτεροβάθµια). Κύριες νοσολογικές κατηγορίες είναι τα παθολογικά, 
ενδοκρινολογικά,ορθοπεδικά,χειρουργικά,ΩΡΛ,γαστρεντορολογικά,κλπ. 
(Ειδική µέριµνα υπάρχει για τους χρόνιους ασθενείς-σακχαρώδης διαβήτης, 
καρδιολογικά, κλπ). 
 
Το Γυναικολογικό-Μαιευτικό παρακολουθεί γενικά γυναικολογικά-
µαιευτικά περιστατικά και είναι υπεύθυνο για το πρόγραµµα 
παρακολούθησης εγκύων. Κύριες χώρες προέλευσης είναι: Βουλγαρία, 
Ουκρανία, Μολδαβία, Ιράκ, Ρουµανία, Αλβανία. Οι κυήσεις που έχουν 
παρακολουθηθεί σε όλη τη διάρκεια λειτουργίας του Πολυιατρείου 
ανέρχονται στις 800 περίπου ενώ για διακοπή κυήσεως παραπέµπονται 50-
60 ετησίως.   Μεγάλη βαρύτητα δίνεται στα περιστατικά των εγκύων.  
 
 
Ένα µήνα περίπου-32η εβδοµάδα της κύησης - πριν την προβλεπόµενη 
ηµεροµηνία της κύησης η έγκυος παραπέµπεται σε ∆ηµόσιο Νοσοκοµείο 
για περαιτέρω παρακολούθηση και διεκπεραίωση του τοκετού. Για την 
ενέργεια αυτή  υπάρχει στενή συνεργασία µεταξύ του ιατρού γυναικολόγου 
και της Κοινωνικής Υπηρεσίας του Πολυιατρείου η οποία έχει αναλάβει τον 
τοµέα της διασύνδεσης των επιτόκων µε τα ∆ηµόσια Νοσοκοµεία αλλά και 
ενσκήπτει σε προβλήµατα κοινωνικής υφής. Στόχος είναι το Πολυιατρείο να 
µην χάνει επαφή µε την επίτοκο για αυτό και οι µητέρες διασυνδέονται µε 
υπηρεσίες Υγείας στην Κοινότητα (ΠΙΚΠΑ, Νοσοκοµεία Παίδων). 
 
 
Το Οδοντιατρείο δέχεται όλα σχεδόν τα στοµατολογικά προβλήµατα των 
ασθενών µε εξαίρεση αυτά που είναι προσθετικής φύσεως.  
 
 
  
Κύριες χώρες προέλευσης είναι: Βουλγαρία, Μπαγκλαντές, Ιράν, Ιράκ, 
Ρουµανία, Αλβανία, Ουκρανία, Αφγανιστάν. Οδοντιατρικές πράξεις που 
επιτελούνται κυρίως είναι: Εµφράξεις, εξαγωγές, ενδοδοντικές, περι-
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οδοντικά, συγκολλήσεις προσθετικών εργασιών. 
 
Το Φαρµακείο λειτουργεί µε σκοπό τη δωρεάν χορήγηση φαρµάκων στους 
εξυπηρετούµενους ασθενείς. Κύρια οδός εξεύρεσης φαρµακευτικών 
σκευασµάτων είναι οι δωρεές ιδιωτών από όλη την Ελλάδα, από φαρµακεία 
αλλά και από φαρµακευτικές εταιρίες.  
 
Ο ετήσιος µέσος όρος του αριθµού των εξυπηρετουµένων ασθενών είναι 
περίπου 4.000 στα οποία διατίθεται φαρµακευτική αγωγή συνολικής αξίας 
€65.000. Όπως προαναφέρθηκε ειδική µέριµνα υπάρχει για τους χρόνιους 
ασθενείς που ανέρχονται στους 300 ανά έτος.   
 
6.1.Γ ιι. Κοινωνική Υπηρεσία  
 
Για την εύρυθµη λειτουργία του Πολυιατρείου Αθήνας & Θεσσαλονίκης 
πέρα από την παροχή πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας κρίθηκε απαραίτητη 
η συµβολή των Επιστηµόνων Κοινωνικής Εργασίας, των Κοινωνικών 
Λειτουργών, που µε  τις γνώσεις και τις επαγγελµατικές τους δεξιότητες 
συµβάλλουν τα µέγιστα τόσο στην εµψύχωση και ενδυνάµωση του ατόµου, 
όσο και στην ευαισθητοποίηση της Κοινότητας, προωθώντας τα ζητήµατα των 
µεταναστών και προσφύγων, σε όλα τα επίπεδα. 
 
 
Το πρώτο άτοµο µε το οποίο έρχεται σε επαφή ο ασθενής είναι ο Κοινωνικός 
Λειτουργός ο οποίος το υποδέχεται και το ενηµερώνει για τη λειτουργία του 
Πολυιατρείου. Κι αυτό δεν γίνεται τυχαία καθώς ο Κοινωνικός Λειτουργός 
αξιολογεί ανά περίπτωση τα περιστατικά και φροντίζει - πέρα από την 
παραποµπή του για ιατρική εξέταση στους Ιατρούς του Πολυιατρείου - για 
την ολόπλευρη στήριξη του ασθενούς. 
 
Οι δραστηριότητες της Κοινωνικής Υπηρεσίας µεταξύ άλλων είναι: 
 
α)Λαµβάνει το κοινωνικό ιστορικό και βρίσκεται σε συνεχή επαφή µε το 
άτοµο ανάλογα µε την περίπτωση 
 
β)  Εντοπίζει τα αδύνατα σηµεία του ατόµου και βοηθά το άτοµο να εξάγει 
τα δυνατά του σηµεία µέσα από ένα µηχανισµό που κινητοποιεί το άτοµο 
και το ωθεί στην αυτενέργεια 
 
γ) ∆ίνει έµφαση και αξιολογεί τις ανάγκες της οµάδας στόχου του και 
χειρίζεται τα θέµατα που την απασχολούν µε σύνεση και 
επαγγελµατικότητα. 
 
δ) Τηρεί τους κανόνες της δεοντολογίας που επιτάσσει η Επιστήµη της 
Κοινωνικής Εργασίας µε πίστη στις αρχές του επαγγέλµατός του. 
 
ε) Φροντίζει να είναι συνεχώς ενήµερος για τις πηγές της Κοινότητας και 
τους Φορείς όπου µπορεί να παραπέµψει τους ασθενείς. Στηρίζει τη δουλειά 
του στην δικτύωση και αναπτύσσει συνεργασίες όχι µόνο µε συναδέλφους, 
αλλά και µε το ευρύτερο επαγγελµατικό δίκτυο. 
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στ) Καταρτίζεται και εµπλουτίζει τις γνώσεις του πάνω σε θέµατα που 
άπτονται των προβληµάτων των µεταναστών και προσφύγων, όπως θέµατα 
νοµικής φύσεως, ασφαλιστικά, εργασιακά είτε µε δική του επαφή µε φορείς 
είτε παρακολουθώντας επιµορφωτικές ηµερίδες. 
 
ζ) Παίζει υποστηρικτικό ρόλο τόσο για τον ίδιο τον ασθενή , όσο και για το 
υποστηρικτικό του περιβάλλον, το οποίο εµπλέκει στη θεραπευτική 
διαδικασία. 
 
η) Παραπέµπει και διασυνδέει τους ασθενείς µε το ΕΣΥ και τις υπηρεσίες 
του µε σκοπό την προώθηση της κοινωνικής ένταξης του ατόµου. 
 
θ) Τηρεί αρχείο των περιπτώσεών της Κοινωνικής Υπηρεσίας 
 
ι) Συνεργάζεται µε τη ∆ιεπιστηµονική Οµάδα του Πολυιατρείου για 
προώθηση των θεµάτων που αφορούν τους µετανάστες και πρόσφυγες 
ασθενείς. 
 
ια) Συµµετέχει στην προσπάθεια για ανεύρεση πόρων σε είδος προς κάλυψη 
των αναγκών των εξυπηρετουµένων. 
 
 
6.2 Πρόγραµµα ∆ηµόσιας Υγείας Αθήνας & Θεσσαλονίκης 
 
6.2.Α. Κύριος Στόχος 
 
Κινητοποίηση- ευαισθητοποίηση πληθυσµών που βρίσκονται σε κίνδυνο 
(ευπαθείς κοινωνικές οµάδες) για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης τους 
και την προαγωγή της ∆ηµόσιας Υγείας 
 
6.2.B. Συνοπτική Περιγραφή  
 
Ο πληθυσµός που επισκέπτεται τα Προγράµµατα «της ∆ιπλανής Πόρτας», σε 
Αθήνα και Θεσσαλονίκη προέρχεται από περισσότερες από 70 χώρες του 
κόσµου. Είναι φυσικό λοιπόν ο πληθυσµός αυτός να έχει πολλές 
ιδιαιτερότητες που χαρακτηρίζουν τον τρόπο ζωής τους.  
 
Στον χώρο των Πολυιατρείων µπορούµε να δούµε µόνο µια πλευρά των 
µεταναστών, προσφύγων / αιτούντων άσυλο και παλιννοστούντων, αυτή που 
σχετίζεται µε ένα συγκεκριµένο αίτηµά τους, ιατρικό, κοινωνικό ή άλλο.  
 
Για να µπορέσουµε να κατανοήσουµε καλύτερα τα καθηµερινά προβλήµατα 
αυτών των ανθρώπων και να τους υποστηρίξουµε αποτελεσµατικότερα, είναι 
απαραίτητο να τους προσεγγίσουµε εµείς, και να βρεθούµε µαζί τους σε 
χώρους που διαβιούν, διασκεδάζουν, που εκκλησιάζονται και που 
συχνάζουν µαζί µε άλλους οµοεθνείς τους.  
 
Για πρώτη φορά η ανάγκη αυτής της γνώσης, διαπιστώθηκε  στα τέλη του 
1998, οπότε και ξεκίνησε η λειτουργία ενός δορυφόρου προγράµµατος 
«∆ηµόσιας Υγείας» στην Αθήνα και ένα χρόνο αργότερα στη Θεσσαλονίκη.  
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Το πρόγραµµα αυτό (Αθήνας και Θεσσαλονίκης), είχε σαν στόχο την 
καταγραφή των συνθηκών διαβίωσης αλλά και την ενηµέρωση πάνω σε 
θέµατα Υγείας ( Αγωγή και Προαγωγή της Υγείας) τόσο των εξυπηρετούµενων 
του Πολυιατρείου, όσο και του ευρύτερου µεταναστευτικού πληθυσµού µέσα 
στα όρια του Νοµού Αττικής και Θεσσαλονίκης. 
 
Ειδικότεροι στόχοι του Προγράµµατος ∆.Υ. είναι: 

 Η διερεύνηση των προβληµάτων του πληθυσµού στόχου και η 
Επιδηµιολογική επαγρύπνηση.  

 Η Αγωγή Υγείας σχετικά µε θέµατα που αφορούν σε : 
Α) Κανόνες ατοµικής υγιεινής και διαβίωσης 
Β) Σεξουαλικώς µεταδιδόµενα νοσήµατα 
Γ) Ηπατίτιδα και τοξικοεξάρτηση 
∆) Οικογενειακό προγραµµατισµό  
Ε) Στοµατική υγιεινή 

 Η ανίχνευση νέων προβληµάτων στην οµάδα – στόχο 
 Η προσέλκυση νέων µεταναστών & προσφύγων στις δωρεάν υπηρεσίες 
του Πολυιατρείου      

 
Οι οµάδες των εθελοντών της ∆.Υ. των Πολυιατρείων Αθήνας και 
Θεσσαλονίκης, έχουν επικεντρωθεί και συστηµατοποιήσει τη δράση τους, σε 
4 άξονες µε αντίστοιχα προγράµµατα.  
 
Αυτοί οι τοµείς δράσης- παρέµβασης είναι: 
 

 Παρεµβάσεις στην Κοινότητα (Εκκλησίες / Κοινότητες/ 
Παιδικοί σταθµοί) 

 Άτυποι καταυλισµοί προσφύγων  
 Mαζικές Αφίξεις  
 Αγωγή Υγείας (Παρουσιάσεις – Οµιλίες – Εκδηλώσεις)  

 
Επίσης στις συναντήσεις αυτές δίνονται πληροφορίες που αφορούν στις 
δωρεάν υπηρεσίες υγείας, στα ιατρεία των Πολυϊατρείων Αθήνας και 
Θεσσαλονίκης. 
 
Ένα άλλο πολύ σηµαντικό, εξωστρεφές πρόγραµµα, της οµάδας της ∆.Υ., 
είναι η παρέµβαση σε άτυπους καταυλισµούς στους οποίους διαµένουν 
οµάδες προσφύγων, κάτω από άθλιες συνθήκες υγιεινής.  
 
 
Η παρέµβασή µας στους χώρους αυτούς έχει σκοπό την καταγραφή πιθανών  
κινδύνων που πηγάζουν από τις συνθήκες διαβίωσής τους αλλά και την 
κινητοποίησή τους µε σκοπό τη βελτίωσή τους (µε την επισήµανση ότι, οι 
όποιες παρεµβάσεις γίνονται µε γνώµονα την προστασία της υγείας τους και 
όχι τη µονιµοποίηση/ νοµιµοποίηση των «άτυπων καταυλισµών»).  
 
Η παρουσία της Οµάδας ∆Υ στους άτυπους καταυλισµούς, ως «οµάδας 
επιδηµιολογικής επαγρύπνησης», µε επεµβατικό αλλά κυρίως προληπτικό 
χαρακτήρα, συµβάλει και στην προστασία της ευρύτερης δηµόσιας υγείας.  
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6.3 Κέντρο Πληροφόρησης Υποστήριξης Μεταναστών Αθήνας & 
Θεσσαλονίκης 
 
6.3.Α. Κύριος Στόχος 
 
Προώθηση ατοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων κοινωνικά αποκλεισµένων 
οµάδων στην περιφέρεια Αττικής & Θεσσαλονίκης 
 
6.3.B. Περιγραφή Υπηρεσιών  
 
Από τον πρώτο κιόλας χρόνο έναρξής του το Πολυιατρείο της Αθήνας και 
έπειτα της Θεσσαλονίκης, έγινε πόλος έλξης οικονοµικών µεταναστών και 
αιτούντων άσυλο αλλοδαπών ή αναγνωρισµένων προσφύγων. Εκτός από τα 
αναµενόµενα αιτήµατά τους για ιατροφαρµακευτική περίθαλψη 
εντοπίστηκαν κενά στην ενηµέρωση ή δυσκολίες στην κατανόηση νοµικής 
διαδικασίας που αφορούσε την νοµιµοποίησή τους.  
 
Παρακολουθώντας λοιπόν τις εξελίξεις σχετικά µε την έκδοση νόµων που 
αφορούσαν στους αλλοδαπούς µετανάστες και πρόσφυγες και αξιολογώντας 
τις υπάρχουσες συνθήκες λειτούργησε από το Μάιο του 1998 (το 1999 στη 
Θεσσαλονίκη), το πρόγραµµα του Κέντρου Πληροφόρησης και Υποστήριξης 
Μεταναστών (στην αγγλική του εκδοχή Legal Information Center). 
 
Κύριο αντικείµενο του προγράµµατος είναι η προώθηση της δυνατότητας 
λήψης άδειας παραµονής σε άτοµα που µπορούν να ευνοηθούν από αυτή , 
για λόγους ανθρωπιστικούς , σε περιπτώσεις ασθενειών που απειλούν τη ζωή 
τους ή αναπηρίας και σε άτοµα που πάσχουν από ιάσιµη µεταδιδόµενη 
ασθένεια.  
 
Συγκεκριµένα το ΚΕΠΥΜ δραστηριοποιείται στα εξής : 
 
α) Ενηµέρωση και πληροφόρηση σε νοµικά θέµατα που απασχολούν τους 
αλλοδαπούς (ψήφιση νόµων, Προεδρικών ∆ιαταγµάτων κλπ) 
 
β)  ∆ιευκόλυνση στην πρόσβαση και καταγραφή των παράνοµων αλλοδαπών, 
των αλλοδαπών που υποφέρουν από ιάσιµη µεταδιδόµενη ασθένεια ή οξείες 
χρόνιες ασθένειες που απειλούν τη ζωή τους ή από αναπηρία. 
γ) Προώθηση του σεβασµού στα ανθρώπινα δικαιώµατα των παρανόµων 
αλλοδαπών κατά τη διάρκεια της νοµιµοποίησής τους  
 
δ) Μελέτη διεθνών συµβάσεων , δηλώσεων , δικαστικών αποφάσεων κλπ 
 
ε) Σταθερή επαφή µε αρχές και υπηρεσίες που αναµιγνύονται σχετικά , 
προκειµένου να κατανοήσει τις προϋποθέσεις τους και να συλλέξει 
πληροφόρηση  
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στ) Συνεργασία µε άλλους δικηγόρους Μ.Κ.Ο που ασχολούνται µε συναφή 
θέµατα 
 
ζ)  ∆ηµοσίευση ενηµερωτικών φυλλαδίων 
 
η)  Οργάνωση ενηµερωτικών συναντήσεων µε τους µετανάστες 
 
θ) Προσωπικές συνεντεύξεις µε επιλεγµένους µετανάστες µε σκοπό τον 
προσδιορισµό των ιδιαιτεροτήτων των υποθέσεων τους, ώστε να διευκολυνθεί 
η καταγραφή τους  
 
ι) Τήρηση κατάλληλου αρχείου 
 
Από την πλευρά των αιτούντων άσυλο/προσφύγων ή των ευρισκόµενων στην 
Ελλάδα για ανθρωπιστικούς λόγους, αντιµετωπίζουν παρόµοια προβλήµατα 
µε τους οικονοµικούς µετανάστες, κυρίως όσον αφορά στην εξεύρεση 
εργασίας, την κατοχύρωση των εργασιακών τους δικαιωµάτων , την εξεύρεση 
στέγης και την οικογενειακή τους συνένωση.  
 
Η κατάσταση είναι σαφώς πιο δυσµενής για τους αλλοδαπούς που ναι µεν 
είναι πρόσφυγες, αλλά ακόµα δεν έχουν αναγνωριστεί και είτε κατέχουν το 
υπηρεσιακό σηµείωµα από την Αστυνοµία, είτε δεν κατέχουν κανένα 
απολύτως έγγραφο. ∆εδοµένου ότι η διαδικασία χορήγησης ασύλου είναι 
χρονοβόρα οι άνθρωποι αυτοί για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα δεν έχουν 
κανένα απολύτως δικαίωµα.  
 
Όλα αυτά αποκτούν µεγαλύτερη σηµασία, αν λάβει κανείς υπόψη ότι 
τελευταία παρατηρείται αθρόα προσέλευση προσφύγων στη χώρα µας. Το 
ΚΕΠΥΜ σαν Νοµικό Τµήµα καταβάλλει προσπάθειες να οµαλοποιήσει την 
υπάρχουσα κατάσταση µε επικέντρωση στην ενηµέρωση και πληροφόρηση 
των προσφύγων σε θέµατα νοµιµοποίησής τους.  
 
 
6.4 Κέντρο Αποφυλακισµένων Αθήνας 
 
6.4.Α. Κύριος Στόχος 
 
Επανένταξη αποφυλακισµένων ανδρών και γυναικών στην περιφέρεια 
Αττικής 
 
6.4.B. Περιγραφή Υπηρεσιών  
 
Το εν λόγω πρόγραµµα έρχεται να συνεχίσει ένα υποέργο της Αναπτυξιακής 
Σύµπραξης ΝΕΜΕΣΙΣ της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL. Η εν λόγω Α.Σ. 
αφορούσε στην παροχή υπηρεσιών σε φυλακισµένους/ ες, 
αποφυλακισµένους/ ες µε σκοπό την επαγγελµατική και κοινωνική τους  
επανένταξη. 
 
Το PRAKSIS διατηρεί το συγκεκριµένο Κέντρο όπου δίνονται κυρίως 
κατευθύνσεις και πληροφόρηση σε αποφυλακισµένους/ ες, αλλοδαπούς/ ες 
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και ηµεδαπούς/ ες για τα δικαιώµατα και τις υπηρεσίες που µπορούν να 
απευθυνθούν ανάλογα µε τα αιτήµατά τους. Επίσης δίνονται και 
τηλεφωνικά πληροφορίες σε όσους/ες φυλακισµένους απευθύνονται στον 
επαγγελµατία κοινωνικό λειτουργό που στελεχώνει το Κέντρο.  
 
6.5 Πρόγραµµα Παιδιών της ∆ιπλανής Πόρτας Θεσσαλονίκης 
 
6.5.Α. Ιστορικό Προγράµµατος  

Το Πρόγραµµα «Παιδιά της ∆ιπλανής Πόρτας» λειτουργεί από τον Οκτώβριο του 
2001. Το πρόγραµµα ξεκίνησε µετά από δύο διερευνητικές (1999- 2001) οι 
οποίες κατέδειξαν την αύξηση του φαινοµένου της παιδικής εργασίας – 
επαιτείας στους δρόµους της  Θεσσαλονίκης και ότι τα παιδιά αυτά όχι µόνο 
βρίσκονται εκτεθειµένα σε κινδύνους αλλά επιπλέον στερούνται βασικές δοµές 
για την υγιή ανάπτυξη τους, όπως οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον, 
ιατρική κάλυψη, εκπαίδευση και ψυχαγωγία. Στόχος του προγράµµατος είναι η 
µείωση του φαινοµένου της παιδικής εργασίας στη Θεσσαλονίκη, η 
ψυχοκοινωνική αποκατάσταση των παιδιών και η κοινωνική (επαν)ένταξη των 
οικογενειών τους. Μέχρι σήµερα πάνω από 125 παιδιά έχουν συµµετάσχει στις 
δραστηριότητες του προγράµµατος έχοντας 4.800 παρουσίες. 

 6.5.Β. Παρούσα Κατάσταση  

Από την έναρξη λειτουργίας του προγράµµατος εφαρµόστηκε η Κοινωνική 
Εργασία στο ∆ρόµο (street work) ως µια µέθοδος προσέγγισης των παιδιών που 
εργάζονται και επαιτούν στους δρόµους της πόλης.  

Το 2005 παρατηρήθηκε µια αύξηση της τάξης του 25% (125 παιδιά συνολικά) 
στα παιδιά που εργάζονται και επαιτούν στο δρόµο. Η καταγωγή των παιδιών 
είναι κατά το πλείστον Αλβανικής καταγωγής (70%) και Ελληνικής καταγωγής 
(αθίγγανοι, 30%). Τα περισσότερα από αυτά τα παιδιά είναι αγόρια. Τα 
χαρακτηριστικά των παιδιών (ηλικία, είδος εργασίας, φύλο, συνοδεία), 
παραµένουν τα ίδια.  
6.5.Γ. Κύριος Στόχος 
 
Η µείωση του φαινοµένου της παιδικής εργασίας στη Θεσσαλονίκη, η 
ψυχοκοινωνική αποκατάσταση των παιδιών και η κοινωνική (επαν)ένταξη 
των οικογενειών τους. 
 
 
 
 
6.5.∆. Περιγραφή ∆ραστηριοτήτων  
 
Η ψυχοκοινωνική αποκατάσταση των παιδιών επιδιώκεται µέσα από ένα φάσµα 
πολλών διαφορετικών δραστηριοτήτων, που έχουν σχεδιαστεί µε βάση τις 
ιδιαίτερες ψυχολογικές και παιδαγωγικές ανάγκες των παιδιών : 

 Τα παιδιά προσεγγίζονται και ενηµερώνονται για το Πρόγραµµα µέσω της 
συστηµατικής κοινωνικής εργασίας στο δρόµο (street work). Οι εθελοντές του 
προγράµµατος µαζί µε το έµµισθο προσωπικό καταγράφουν σε τακτά χρονικά 
διαστήµατα την παρουσία των παιδιών στο δρόµο, ενώ επιδιώκουν να µιλάν 
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και στους συνοδούς των παιδιών (όπου αυτοί υπάρχουν). Στα πλαίσια του 
street work παίζουµε και ζωγραφίζουµε µαζί µε τα παιδιά στους χώρους 
εργασίας τους, δηλαδή στο δρόµο. Τα στοιχεία του street work 
συγκεντρώνονται και αναλύονται, ώστε να µπορούµε να εφαρµόζουµε στην 
κοινωνική µας εργασία στο δρόµο µια µεθοδολογία ταιριαστή µε την 
πραγµατικότητα και τις ανάγκες των παιδιών. 
 
 Τα παιδιά (έξι εώς δεκατεσσάρων χρονών) συµµετέχουν σε διάφορες 
ατοµικές δραστηριότητες. Οι ατοµικές δραστηριότητες περιλαµβάνουν 
ζωγραφική, βοήθεια στα µαθήµατα του σχολείου, παιχνίδια εκµάθησης της 
ελληνικής γλώσσας στον υπολογιστή καθώς και άλλα παιχνίδια που στοχεύουν 
στην καλλιέργεια των κοινωνικών δεξιοτήτων  των παιδιών. Η εξέλιξη των 
παιδιών παρακολουθείται µέσω του βιβλίου της ψυχολόγου, του φάκελο 
ιχνογραφηµάτων, καθώς και από τα µηνιαία παρουσιολόγια των παιδιών.   

 
 
 Στα πλαίσια του προγράµµατος υπάρχουν πολλές οµαδικές 
δραστηριότητες, που επιδιώκουν την κοινωνικοποίηση και την κοινωνική 
ένταξη των παιδιών καθώς και την ψυχαγωγία τους. Τα παιδιά που βρίσκονται 
στο κέντρο έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν ταινίες στο βίντεο, να 
παίξουν µε τα όργανα που υπάρχουν στο δωµάτιο της µουσικής και να 
διασκεδάσουν µε οµαδικά παιχνίδια που διοργανώνουν οι εθελοντές του 
προγράµµατος (παιχνίδια ρόλων, επιτραπέζια παιχνίδια, παιχνίδια ανάπτυξης 
δεξιοτήτων). Σε τακτά χρονικά διαστήµατα εθελοντές συνοδεύουν τα παιδιά σε 
παιδικές θεατρικές παραστάσεις, στο σινεµά ή στο πάρκο. Τέλος οργανώνονται 
happening που στοχεύουν στην ψυχαγωγία των παιδιών και γίνονται στους 
συνοικισµούς που διαµένουν τα παιδιά. Η πορεία των παιδιών και η επιτυχία 
των δραστηριοτήτων παρακολουθούνται µέσω της ανάλυσης που προκύπτει 
από τα στοιχεία που καταγράφονται στις µηνιαίες αναφορές, στην εξάµηνη 
αξιολόγηση,  στα παρουσιολόγια των παιδιών, καθώς και στα βιβλία του 
κοινωνικού λειτουργού και του ψυχολόγου.  
 
 Σε όλα τα παιδιά προσφέρεται ατοµική συµβουλευτική κάλυψη.  

 
 
 Τα παιδιά συµµετέχουν σε οµάδα συζήτησης, που έχει σαν στόχο την 
ανάπτυξη των επικοινωνιακών τους δεξιοτήτων και στοχεύει στο να τους δώσει 
τη δυνατότητα να επιλύουν µόνα τους τις συγκρούσεις και να σέβονται τη 
διαφορετικότητα του κάθε ατόµου. 
 
 Η ψυχοκοινωνική στήριξη των παιδιών συνδέεται για µας αυτονόητα µε 
την ψυχολογική στήριξη της οικογένειας των παιδιών. Αν δεν αλλάξει ολόκληρο 
το σύστηµα δεν είναι δυνατό να αλλάξει η µονάδα. Επιδιώκεται λοιπόν η 
συνεργασία της οικογένειας µέσω συστηµατικών επισκέψεων στο σπίτι (home 
visits). Γίνεται προσπάθεια να καλυφτούν τα αιτήµατα των γονιών και για αυτό 
το λόγο οι γονείς παραπέµπονται όποτε κρίνεται σκόπιµο σε διάφορες 
αρµόδιες υπηρεσίες. Επιδιώκουµε follow up συναντήσεις µε την οικογένεια σε 
εξαµηνιαία βάση για να δούµε την πορεία και την εξέλιξη της και να 
καταγράψουµε πιθανά νέα αιτήµατα ή ανάγκες.   
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 Επιδιώκεται η εγγραφή των παιδιών στο σχολείο και η παρακολούθηση 
της σχολικής τους πορείας. Ενηµερώνουµε την οικογένεια για την 
αναγκαιότητα του σχολείου και επιδιώκουµε τη συνεργασία της για να 
µπορέσει το παιδί να ολοκληρώσει τη σχολική του χρονιά. Παράλληλα έχουµε 
συχνές συναντήσεις µε τους εκπαιδευτικούς και την πρωτοβάθµια εκπαίδευση 
για να µπορούµε να έχουµε µία άµεση επαφή µε τη σχολική πραγµατικότητα 
του παιδιού.  

 

Στα παιδιά προσφέρεται και ιατρική κάλυψη σε επίπεδο τόσο πρωτοβάθµιας 
όσο και δευτεροβάθµιας υγείας. Ανάλογα µε το ιατρικό αίτηµα το παιδί 
παραπέµπεται στον αρµόδιο φορέα.  

 

Αναπόσπαστο κοµµάτι των δράσεων µας αποτελεί η ευαισθητοποίηση της 
κοινής γνώµης και του κρατικού µηχανισµού. Η µέχρι τώρα πείρα µας δείχνει 
ότι το πρόβληµα της παιδικής εργασίας διογκώνεται και οξύνεται καθηµερινά 
(τον τελευταίο χρόνο παρατηρήθηκε µια αύξηση 25% των παιδιών που 
δουλεύουν ή επαιτούν στους δρόµους της Θεσσαλονίκης µε βάση την ανάλυση 
στοιχείων από το street work). Κρίνοντας ότι χρειάζεται η συνδροµή των πολιτών 
αλλά και η κινητοποίηση της πολιτείας για να µειωθεί το φαινόµενο, 
ενηµερώνουµε τους αρµόδιους φορείς, συνεργαζόµαστε µε άλλες Μη 
Κυβερνητικές Οργανώσεις, δίνουµε όποτε κρίνεται σκόπιµο συνεντεύξεις στα 
ΜΜΕ και οργανώνουµε happening σε κεντρικό σηµείο της πόλης µε στόχο την 
ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση της ευρύτερης κοινής γνώµης.  

Μέχρι σήµερα το Πρόγραµµα έχει δεχτεί τις παρουσίες 4.580 παιδιών, ενώ στο 
πρόγραµµα συµµετέχουν ενεργά 25 παιδιά. 
 
 

6.6. Συµµετοχή σε Αναπτυξιακές Συµπράξεις  

Για την δεύτερη περίοδο της κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL η PRAKSIS 
συµµετέχει σε 6 Αναπτυξιακές Συµπράξεις. Περιληπτικά οι δράσεις των ΑΣ 
αναφέρονται ως εξής:  
 
6.6. i) Αναπτυξιακή Σύµπραξη «ΙΘΑΚΗ»  µε οµάδα στόχο τους αιτούντες  

άσυλο/ πρόσφυγες.  
 

Σκοπός του προγράµµατος είναι η υποδοχή των προσφύγων σε σηµεία 
εισόδου της Ελλάδας, παροχή ιατρικής στήριξης, νοµικής συµβουλευτικής 
και αρωγής, κοινωνική ενσωµάτωση και ψυχολογική υποστήριξη, 
προσωρινή στέγαση και παραµονή σε ξενώνες. Επίσης για δράσεις 
εκµάθησης ελληνικών, για την ένταξή τους στην αγορά εργασίας, στέγαση 
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και προστασία των ασυνόδευτων παιδιών µε προσφυγική ιδιότητα.  
 
Στη συγκεκριµένη ΑΣ συνεργαζόµαστε µε άλλους 12 φορείς ανάµεσα στους 
οποίους είναι το Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης, η Νοµαρχία Σάµου και η 
Νοµαρχία Πειραιά, η Ύπατη Αρµοστεία, ενώ συντονιστής εταίρος είναι το 
Εθνικό Ίδρυµα Νεότητας.  
 
6.6. ii) Αναπτυξιακή Σύµπραξη «ΝΟΣΤΟΣ» µε οµάδα στόχο τα θύµατα 
διεθνικής σωµατεµπορίας 
 
Στόχος του εν λόγω προγράµµατος είναι η παροχή εξειδικευµένων 
υπηρεσιών υποδοχής, υποστήριξης, ενδυνάµωσης και ανάδειξης 
επαγγελµατικών δεξιοτήτων των θυµάτων διεθνικής σωµατεµπορίας (θύµατα 
trafficking) επιδιώκοντας:  
- γνωστοποίηση του φαινοµένου και των διαστάσεων που έχει πάρει στη 
χώρα µας και στην αναγνώριση ύπαρξης του πληθυσµού αυτού.  
- πολύπλευρη υποστήριξη αυτού του πληθυσµού µέσω άρτιων υποδοµών 
και εξειδικευµένων υπηρεσιών (νόµιµης παραµονής, ασφάλειας, εκµάθησης 
ελληνικών, βελτίωση συνθηκών διαβίωσης).  
 
Στη συγκεκριµένη ΑΣ συνεργαζόµαστε µε άλλους 10 φορείς ανάµεσα στους 
οποίους είναι η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Κιλκίς, Σερρών και ∆ράµας, ο 
∆ικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης, το Ελληνικό δίκτυο Μεταναστών, ενώ 
συντονιστής εταίρος είναι η Νοµαρχία Θεσσαλονίκης.  
 
 
 
6.6 iii) Αναπτυξιακή Σύµπραξη «∆ΙΚΑ∆Ι ΡΟΜ» µε οµάδα στόχο 

 πληθυσµούς Ρόµα 
 
Στόχος της Σύµπραξης είναι η διαµόρφωση ενός ολοκληρωµένου 
συστήµατος υποστήριξης και ένταξης στην αγορά εργασίας ανέργων 
τσιγγάνων (µακροχρόνια ανέργων και νεοεισερχοµένων στην αγορά 
εργασίας), µέσα από την κατάρτιση, υποστήριξη και προώθηση στην 
απασχόληση, δηµιουργία δοµών υποδοχής τσιγγάνων, διαµόρφωση 
συστήµατος δικτύωσης, ενηµέρωσης και πληροφόρησης σε θέµατα 
εργασιακά, αγωγής υγείας, κοινωνικής ένταξης και ενσωµάτωσης.  
 
Συνεργάτες στην ΑΣ είναι η Νοµαρχία Αθηνών, Νοµαρχία ∆υτικής Αττικής, 
η Εθνική Σχολή ∆ηµόσιας Υγείας µε συντονιστή το ∆ΕΚΠΑΜ.  
 
 
 
6.6. iv) Αναπτυξιακή Σύµπραξη «Ενδυνάµωση Οικονοµικών 
µεταναστών» µε οµάδα στόχο µετανάστες και κυρίως µετανάστριες 
 
 
Σκοπός της εν λόγω Αναπτυξιακής είναι η υποστήριξη των µεταναστών και 
προσφύγων σε µια προσπάθεια για ισότιµη και πλήρη άσκηση των 
εργασιακών τους δικαιωµάτων. Το τελευταίο θα επιτευχθεί µέσω 
δηµιουργίας ενός οργανωµένου υποστηρικτικού δικτύου για όλους όσους 

   14



υπόκεινται σε διακρίσεις στους χώρους της εργασίας τους λόγω της εθνικής 
ή φυλετικής τους καταγωγής.  
 
Συµµετέχοντες εταίροι είναι εκτός άλλων το ΚΕΘΙ, Εργατικό Κέντρο Αθήνας, 
Πειραιά, το Ελληνικό Συµβούλιο για τους Πρόσφυγες καθώς και άλλοι 6 
φορείς µε συντονιστή το ΚΕΚ/ ΙΝΕ της ΓΣΕΕ.  
 
6.6. v) Αναπτυξιακή Σύµπραξη «Κοινωνικό Επιχειρείν» µε οµάδα 
στόχο ανέργους άνω 45 ετών 
 
Στόχος του προτεινόµενου έργου µε τίτλο : «45-64: ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ» είναι η 
υποστήριξη ατόµων άνω των 45 ετών που αντιµετωπίζουν τα φάσµα του 
κοινωνικού αποκλεισµού µέσω της ανάπτυξης µορφών Κοινωνικής 
επιχειρηµατικότητας. Για το λόγω αυτό θα αναπτυχθούν εργαλεία και µέθοδοι 
για την ολοκληρωµένη και αποτελεσµατική υποστήριξη της κοινωνικής ένταξης 
των ωφελούµενων του έργου. Το έργο θα υποστηρίξει την δηµιουργία µικρών 
ευέλικτων συνεταιριστικών επιχειρήσεων στους ∆ήµους : Περιστερίου, ∆ράµας 
και Τρίπολης.  

Στην εν λόγω ΑΣ η PRAKSIS συνεργάζεται µε το ∆ήµο Περιστερίου, τις 
∆ηµοτικές Επιχειρήσεις ∆ράµας και Τρίπολης, µε το Πάντειο Πανεπιστήµιο 
καθώς και µε άλλους έξι φορείς, µε συντονιστή εταίρο το ΚΕΚ ΑΚΜΩΝ.  
 
6.6. vi) Αναπτυξιακή Σύµπραξη «Μη Κυβερνητική προοπτική» µε 
οµάδα στόχο νέους ανέργους 
 

Το κεντρικό πρόβληµα που καλείται να αντιµετωπίσει η προτεινόµενη 
Αναπτυξιακή Σύµπραξη (Α.Σ.) είναι η καταπολέµηση των εµποδίων πρόσβασης 
στην αγορά εργασίας και των διακρίσεων που αντιµετωπίζουν οι νέοι άνεργοι, 
µέσω της δηµιουργία νέων επιχειρηµατικών ευκαιριών και τη διεύρυνση και 
βελτίωση της ποιότητας της απασχόλησης, στα πλαίσια της ενδυνάµωσης του 
τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας σε τοπικό επίπεδο. Η ενίσχυση της 
επιχειρηµατικότητας στον τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας – µε τη δηµιουργία 
µη κυβερνητικών οργανώσεων (ΜΚΟ) σε τοµείς όπως το περιβάλλον κι ο 
πολιτισµός - συµβάλλει στην ανάπτυξη ευάλωτων περιφερειών της χώρας όπως 
η Θράκη, η Ήπειρος και η Αττική. 

Για το εν λόγω έργο συµπράττουν ο ∆ήµος Αθηναίων, το Εθνικό Ίδρυµα 
Νεότητας, η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ροδόπης- Έβρου, η ΕΡΤ και άλλοι 9 
φορείς µε συντονιστή εταίρο την Ευρωπαϊκή Προοπτική.  
 
6.7. European Refugee Fund πρόγραµµα «ΣΤΕΓΗ»:  
 
Αφορά την παροχή υπηρεσιών προσωρινής στέγασης µέσω οργάνωσης και 
υποστήριξης διαµερισµάτων φιλοξενίας για 40 αιτούντες άσυλο/ πρόσφυγες. 
Παράλληλα παρέχεται ψυχοκοινωνική υποστήριξη, νοµική συµβουλευτική 
και ένταξη των ιδιαίτερα ευάλωτων οµάδων αιτούντων άσυλο (µονογονεϊκές, 
θύµατα βασανιστηρίων, οικογένειες).  
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6.8. Συνοδευτικές Υποστηρικτικές Υπηρεσίες «ΠΡΑΞΙΣ ΕΝΤΑΞΗΣ»  
Η PRAKSIS θα υλοποιήσει µέσα στο 2006 σχέδιο δράσης Συνοδευτικών 
Υποστηρικτικών Υπηρεσιών στην περιφέρεια της Αττικής.  

Το σχέδιο δράσης αφορά στην παροχή ενός ολιστικού µοντέλου υπηρεσιών 
ψυχοκοινωνικής, νοµικής και επαγγελµατικής συµβουλευτικής µε τελικό 
αποτέλεσµα την προώθηση των συµµετεχόντων στην αγορά εργασίας.  

Οµάδες στόχου είναι: µετανάστες, αιτούντες άσυλο/ πρόσφυγες, φυλακισµένοι, 
αποφυλακισµένοι, αρχηγοί µονογονεϊκών οικογενειών.  

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ – συν PRAKSIS– ΑΛΛΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ          

 
 

 

 

          

 ∆ίκτυο Health Net (υπό το συντονισµό του ∆ιεθνούς Οργανισµού 
Μετανάστευσης / ΙΟΜ) 

 ∆ίκτυο «AIDS AND MOBILITY» (υπό το συντονισµό του Κ. Ε. Λ. Π.                      
ΝΟ.  –  Κέντρο Ειδικών Λοιµώξεων και Πρόληψης Νοσηµάτων) 

 ∆ίκτυο για τους Άστεγους «F.E.A.N.T.S.A» 
 Συµµετοχή στο πρόγραµµα «Προστατεύω τον Εαυτό µου και τους 
Άλλους». Υπό την Αιγίδα της Γενικής Γραµµατείας Επιµόρφωσης 
Ενηλίκων και σε συνεργασία µε Yπουργείο Eσωτερικών ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης και Aποκέντρωσης, Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας , 
Υπουργείο Περιβάλλοντος Xωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων/ 
Oργανισµός Aντισεισµικού Σχεδιασµού και Προστασίας , Yπουργείο 
∆ηµόσιας Tάξης/Πυροσβεστικό Σώµα , Yπουργείο Eµπορικής 
Nαυτιλίας/Λιµενικό Σώµα Eλληνικός Eρυθρός Σταυρός . Στόχος του 
Προγράµµατος αυτού είναι η εκπαίδευση ενηλίκων – εθελοντών σε 
δήµους της Ελλάδας προκειµένου να είναι έτοιµοι να διαχειριστούν τους 
κινδύνους που προέρχονται από σεισµούς, πυρκαγιές, πληµµύρες. 

 Συµµετοχή στην Οµάδα Γαλατσίου (όπου συµµετέχουν Μη 
Κυβερνητικές Οργανώσεις) µε αντικείµενο το trafficking, την 
καταπολέµηση δηλαδή της ∆ιεθνικής Σωµατεµπορίας παιδιών και 
γυναικών 

 Συµµετοχή στο Φόρουµ «Συµµαχία ενάντια στη φτώχεια» 

 Συνεργασία µε το Ανοιχτό Πρόγραµµα ∆ιάβαση (ΚΕ.Θ.Ε.Α.). 
Λειτουργία σεµιναριακών κύκλων  Αγωγής Υγείας για το Πρωινό και 
Βραδινό Κέντρο Ενηµέρωσης, διάρκειας 3 µηνών.  

 Συνεργασία µε το Κέντρο Πολλαπλής Παρέµβασης (ΚΕ.ΘΕ.Α.). 
Λειτουργία σεµιναριακών  κύκλων Αγωγής Υγείας στο Κέντρο 
Πολλαπλής Παρέµβασης στις ακόλουθες θεµατικές: Ιογενείς Ηπατίτιδες, 
Α΄ Βοήθειες, αλκοόλ, επιπλοκές χρήσεως ουσιών, HIV/AIDS και 
Στοµατική Υγιεινή.  
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 Κάθε 1η ∆εκέµβρη η PRAKSIS συµµετέχει σε εκδηλώσεις ενηµέρωσης για 
την ηµέρα κατά του AIDS σε συνεργασία µε άλλες Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις όπως: Act Up, ΚΕΝΤΡΟ ΖΩΗΣ, MOSAIC, ΟΛΚΕ και τις 
περισσότερες φορές υπό την αιγίδα του Υπουργείου Υγείας και την 
υποστήριξη του ∆ήµου Αθηναίων, σε διάφορα κοµβικά σηµεία της 
Αθήνας. Οι εκδηλώσεις περιλαµβάνουν διανοµή ενηµερωτικού υλικού, 
διακριτικού ηµέρας (κόκκινο κορδελάκι), πορεία µε ζογκλέρ, κατασκευή 
κολάζ και µουσικό συγκρότηµα.  

 Συνεργασία µε Ο.Α.Σ.Ι.Σ. (ανώνυµοι αλκοολικοί) στην πόλη της 
Θεσσαλονίκης µε τη λειτουργία σεµιναριακών µαθηµάτων στις θεµατικές 
ενότητες: ιογενείς ηπατίτιδες και αλκοολική ηπατίτιδα, AIDS και 
Σεξουαλικώς Μεταδιδόµενα Νοσήµατα, Στοµατική Υγεία. 

 Συνεργασία µε ΚΕΘΕΑ για το πρόγραµµα ενηµέρωσης των χρηστών 
φυλακισµένων στις ∆ικαστικές Φυλακές ∆ιαβατών Θεσσαλονίκης 

 Συνεργασία µε ΙΘΑΚΗ του ΚΕΘΕΑ για το πρόγραµµα «Κέντρο 
Ενηµέρωσης και Εισαγωγής» για χρήστες στη Θεσσαλονίκη. 
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